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有关铝及其化合物的推断题在历年高考试题 中 

出现 较 多，解 题 的关 键 是 铝 元 素 的两 性 ，即 Al、 

Al(OH)。、Al。O。均既能与酸反应 ，又能与碱反应． 

一

． 有关铝与酸 ．碱反应 的考查 

侧 ， 甲、乙两烧 杯 中各 盛有 100 mL 

3 tool·L 的盐酸 和氢 氧化钠溶液 ，向两烧杯 中加 

人等质量的铝粉，反应结束后生成气体的体积比为 

甲 ：乙一1：2，则加入铝粉 的质量为( )． 

A．5．4 g B．3．6 g C．2．7 g D．1．8 g 

解析 ：由已知铝 与盐酸和氢氧化钠溶液反应 产 

生的气体体积比为 1：2，可知铝粉的量对盐酸来说 

是过量 的，而 对 NaOH 是 不足量 的，由 (HC1)一 

0．3 tool，可计算 出与盐 酸反应 的铝粉是 2．7 g，与 

NaOH反应 的铝粉应 是 与盐酸 反应 铝粉 质量 的 2 

倍 ，所以投入铝粉的质量应为 5．4 g．答案为 A． 

侧 2 将 5．4 g A1投入 200．0 HlIJ 2．0 tool·L 

的某溶液中有氢气产生，充分反应后有金属剩余．该 

溶液可能为( )． 

A．HNO。溶液 B．Ba(OH) 溶液 

C．H SO 溶液 D．HC1溶液 

解析 ：可先排除 A选项 ，因为活泼金属与硝酸反 

应时不放出 H2． (A1)一 二T一0．2 tool，若 
厶，g 。 m ol 

溶液 是 Ba(OH) ，则 发 生 反应 为 2Al+ 20H一+ 

2H2 O一 2A1O +3H 2十，n(OH一)一 0．2 L× 

2．0 tool·L 一0．4 tool，金属无 剩余．H2 SO4、HCI 

与 Al反应的离子方程式是 2A1+6H。。——2A1抖 + 

3H。十，H SO 溶液 提供 的 (H )一2×0．2 L× 

2．0 tool·I 一0．8 tool，无金属剩余．答案为 D． 

注意：①稀硝酸与任何金属反应 ，一般都不放 出 

H ；②常温下 ，铝遇浓硝酸时，产生钝化现象 ；③铝可 

以与强碱溶液反应 ，生成偏铝酸盐和氢气 ，不与弱碱 

反应． 

二 有关氢氯化铝性质的考查 

1 下列离子方程式书写正确的是 ( )． 

A．FeC12溶液中通人氯气 ：Fe。 +C12——Fe抖 

+ 2Cl— 

B．澄清石灰水与少量小苏打溶液混合 ：Ca + 

oH一+ HCO — CaCO。 + H O 

C．FeS固体放入稀硝酸溶液 中：FeS+2H。‘—— 

Fe。。卜+H2S十 

D．A1C1。溶 液 中加入 过量 氨水 ：Al抖 +40H一 

一 AlO + 2H，o 

化合 
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解析 ：离子方程式 的书 写是 高考化学 中的一 个 

常考点．根据质量守恒、电荷守恒及书写离子方程式 

的有关规则对各个备选答 案进行一一分析 ，即可全 

面作答．A 中质量守恒，但 电荷不守恒 ；C中稀硝酸具 

有强氧化性 ，其产物应为 Fe”、S、NO和水 ，其离子 

方程式与事实不符 ；D中氨水碱性 比较弱 ，不可能和 

Al。。。反应生成 A1O ，它们的反应产物应为氢氧化 

铝，因此该离子方程式也与事实不符．答案为 B． 

三、有关 Al Os的考查 

侧 ‘‘ 从铝土矿(主要成分是 Al O。，含 SiO 、 

Fe。O。、MgO等杂质)中提取两种工艺品的流程如 

下 ： 

流 

流 

请回答下列问题： 

(1)流程甲加入盐酸后 生成 Al。 的离子方程式 

为
— —

． 

(2)流程 乙加 入烧 碱后生成 SiO； 的离 子方程 

式为
— —

． 

(3)验证滤液 B含 Fe” ，可取少量 滤液并加入 

(填试剂名称)． 

(4)滤液 E、K 中溶质的主要成分是 (填化学 

式)，写出该溶液的一种用途 ： ． 

(5)已知 298 K时，Mg(OH)。的容度积常数 K 。 

一 5．6×10 ，取适量 的滤液 B，加入一定量的烧 碱 

达到沉淀溶液平衡，测得 pH一13．00，则此温度下残 

留在溶液中的 c(Mg )一 ． 

解析 ：(1)与 HC1反应生成 A1抖，应为铝土矿 中 

Al O。．(2)SiO。可 以溶于 NaOH 中生成 Na SiO。． 

(3)检验 Fe。 的特征反应很 多，如与 KSCN 显血红 

色 ，与苯酚显紫色，与 OH一显红褐色沉淀等．(4)生 

成 E、K时，CO 均是过量的，故应生成 NaHCO。． 

(5)K 。一 c(Mg )·C。(OH一)，C(Mg。 )一 

，

． 一5．6× 10tool 。toot1． ． —— — 一  ·L b． ～ ·L ． 
U．1 

答案 ：(1)Al2O3+6H ——2A1件+3H2O 

(2)SiO2+20H一一 SiO；一+H O 

(3)硫氰化钾(或硫氰酸钾) 

(4)NaHCO。 制纯碱(或做发酵粉等合理答案) 

(5)5．6×10 。tool·L-1 (责任编辑 谢启刚) 

希望是附丽于存在的，有存在，便有希望，有希望，便是光明 
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